

# 

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 1 АВГУСТА 1985 ГОДА

№ 177 (19297)

Цена 3 коп.

# Уснорять накопление

Для томичей, будь это жители села или города, стала привычной и побуждающей к активному действию атмосфера глубокой коллективной ответственности за обеспеобщественного животноводства кормами. В этой атмосфере прошел в июле ударный месячник на лугах области. Напомним его основные цели и приемы: хозяйства должны были в ходе месячника заготовить по 10-12 центнеров кормовых единиц на условную голову скота, выполнить план по заготовке сена, заложить три четверти сенажа и приготовить витаминной травяной муки в объеме половины планового задания. При этом городские коллективы должны были работать в основном вместе с механизированными отрядами совхозов и колжовов, ускоряя уборку сеяных трав на сено.

Определенные представления о предварительных итогах ударного месячника можно получить из вчерашней сводки (затотовлено центнеров кормоединиц на условную

олову скота):			
Александровский Асиновский Банчарский Верхнекетский Зырянский Каргасонский Кожевниковский Колпашевский	1,4 7,5 5,9 0,3 6,9 0,4 8,5 3,1	Кривошеинский Молчановский Парабельский Первомайский Тегульдетский Томский Чаинский Шегарский ПО ЭБЛАСТИ	

Везусловным успехом месячника стало повышение внимания к заготовке качественного сена. Его заготовлено на 16 процентов больше, чем было на эту дату в прошиом году.

Заметный сдвиг произошел в совершенствовании технологии заготовки кормов, в значительно больших объемах применяются активное вентилирование сена, закладка сенажа и силоса с консервантами, предварительное провяливание травы для агрегатов по приготовлению муки. Все это, естественно, обернулось улучшением качества кормов.

Почти бессменное лидерство в социалистическом соревновании завоевали кормозаготовители Шегарского, Томского и Кожевниковского районов, в которых как раз и большее число хозяйств справилось с задачами ударного месячника. Как никогда раньше, дружно ра-ботали на лугах трудящиеся Октябрьского района, ряда промышленных предприятий областного и районных

И тем не менее сделано не все, что мы могли и должны были сделать в ходе ударного месячника. В северных районах его своевременному развороту помещал высокий и длительный паводок. Дала себя знать и «дремучая философия» выжидания, пока нарастет масса, изза чего теряли корма на старте месячника хозяйства ого, некоторые совхозы Асиновского и ряда дру пих районов.

Объявленный на июль ударный месячник закончился. Но заготовка кормов должна не только не потерять, а повысить темпы. Это понятно, если иметь в виду конечную цель: для обеспечения сытой зимовки надо каждому козяйству обеспечить прубых и сочных кормов по 20-21 центнеру кормовых единиц на условную голову скота. Развитие хлебов, посевов кукурузы показывает, что вдесь мы можем не получить того, на что рассчитывали. Значит, естественно увеличивается нагрузка на луга, на травы, из них надо как можно больше заготовить сена, сенажа, силоса, витаминной травяной муки. Тем более, что сырьевая база для этого далеко не исчерпана. Еще не скошена половина лугов. Практически нетронутыми в ряде мест остались неудобицы, многие из которых в этом году можно освоить машинами. Подрастают хорошие однолетние травы и отава после первого укоса. Одним словом, источниками сырья кормозатотовительный конвейер может быть обеспечен до «белых мух». Важно не остановить раньше времени его ход, не воткнуть с преждевременным удовлетворением по-крестьянски вилы в землю, сказав: «Хватит». Ведь нашим девизом давно стала забота о кормах, как о клебе. А что сказали бы о комбайнере, который остановил уборку не потому, что сжал и обмолотил все до последнего колоска. а потому, что намолотил «на план». Конечно, абсурд, конечно, нелепость. Отношение к кормам, как к жлебу, начинается с того, чтобы так же, как ни один колосок, не был пущен под снег ни один стебель травы, где бы он ни вырос-на культурном или заливном лугу, или на неудобице. Выкосить, убрать и сохранить все, что выросло на пашне, лугах, лесных полянах, в оврагах и болотах, — так стоит задача.

При таком подходе всякие разговоры о том, что исбой почву. Там же, где появились любители именно этим объяснять снижение темпов в последние дни, партийным комитетам, народным контролерам, депутатам надо провести комиссионную проверку уборки трав и дать вытекающую из реального положения дел оценку таким словам и таким действиям. Выходом может стать и использование ресурсов трав соседних хозяйств, районов,

севера области.

Итоги ударного месячника нуждаются в тщательной оценке. И, конечно, прежде всего коллективов — инициаторов месячника. Себя, свою работу в полученном результате должен увидеть каждый механизатор, специалист, работник сферы обслуживания. На весах единства слова и дела—этого важнейшего требования апрель-ского Пленума ЦК КПСС — надо взвесить итоги работы каждого руководителя, коммуниста, комсомольца, идео-логического работника. Не раз в ходе месячника критиковались руководители подшипникового и электротехнического заводов, нефтехимического комбината, объединений «Сибэлектромотор», «Контур» и других. Но не везде из критики сделаны правильные выводы, далеко не каждый крупный коллектив в этом году оказался способным к такой образцовой организации работы на лугах, как работали томские домостроители в совхозе имени 60-летия СССР. Поэтому обоснованно говорит сегодня директор совхоза «Заря» А. Н. Каплунов о коллективе, который возглавляет Ю. К. Пантелеев, что расчеты на их вклад в выполнение обязательств ударного месячника не оправдались. Медленно ищет свой способ работы на лугах коллектив под руководством А. П. Кулешова. Вклад горожан, уже в течение многих дет ставший заметной составной частью в кормовой базе животноводства, должен становиться день ото дня больше.

Сельская страда приближается к своему пику. Сейчас важно, чтобы вместе с возрастанием внимания к подготовке уборки, к производству молока не снижалась забота о повышении темпов накопления кормов всеми доступными методами из всех доступных источников. Надо готовить коллективы механизаторов к использованию отав, к закладке зерносенажа, уборке мокрых и полетлых хлебов на верногранулы.

Ударный месячник закончился. Ударные темпы заготовки кормов должны нарастать.

Проверяем выполнение обязательств

# инициаторов-первый

26 июня «Красное знамя» опубликовало обязательства коллективов совхозов «Заря», имени С. М. Кирова и имени ХХІ съезда КПСС на ударный месячник по заготовке кормов. Коллективы этих ховяйств обязались с 1 июля по 1 августа выполнить планы заголовки сена. сенажа, выработать 50 прозадания по производству витаминной травяной муки, что составило бы в сумме по 10—12 центнеров кормовых единиц высококачественного корма на условную голову скота. Прошел июль, каковы же результаты у инициаторов?

Совхоз «Заря» Томского района.

На заготовке кормов применялась гибкая технология. Механизированные звенья работали в любую погоду. К 20 июля закончили заготовку сена. Заскирдовано и заложено в траншеи в качестве сенной резки 3.000 тонн высскокачественного корма. Часть сена заготовлена методом активного вентилиро-Это обязательство выполнено.

Перекрыт план и по закладке сенажа. Этого корма запасено 4.000 тонн.

Хозяйство не справилось с запанием по производству витаминной травяной муки. Оно выполнено лишь на 50 процентов. Всего на 31 июля кормовых единиц запа-

сено на условную голову скота 8. Не скошены тра-

вы на неудобицах. Совхоз имени ХХІ съезда KIICC Кожевниковского района.

По данным на 31 июля, в хозяйстве запасено по 8 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. При плане 2.000 тонн заскирдовано 1.800 тонн сена. Из 600 тонн, по данным лаборатории, 32 процента — I и II классов.

Механизаторами, обслуживающими АВМ, произведено 450 тонн витаминной травяной муки — половина сезонного задания. 91 процент гранул — I и II классов. Заложено в траншеи 3.000 тонн сенажа при плане

В хозяйстве продолжается накопление кормов для обшественного животноводст-Коллективы механизированных отрядов рассчитывают план по заготовке сена перевыполнить в полтора раза, а по витаминной травяной муке — на 200

Совхоз имени С. М. Кирова Асиновского района.

Выполнены запания по заготовке сена на 108 процентов, сенажа — на 100, витаминной травяной муки-на 56 процентов. Однако запас кормовых единиц невелик — 8 центнеров на условную голову скота. Но заготовлены только классные

ОТ РЕДАКЦИИ: Ни один из совхозов — инициаторов соревнования-полностью не справился со своими обязательствами. Лиректор совхоза «Заря» А. Н. Каплунов объяснил срыв намеченных заданий низкой урожайностью трав и плохой помогорожан, Городской коллектив, где руководителем Ю. К. Пантелеев, задание по заготовке травяной массы выполнил лишь наполовину, после чего кормозаготовители уехали совхоза. Однако в «Заре» считают, что сезонное задание по накоплению кормовых единиц (25 центнеров на условную голову скота) булет выполнено. В авпусте заринцы будут заготавливать зерносенаж. скашивать отавы.

В совхозе имени XXI съезда КПСС травы скошебольших площадях, но подобрать их помещала неустойчивая погода. Заготовка прубых кормов продолжится в первой декаде августа.

Руководство совхоза имени С. М. Кирова рассчитывает компенсировать недостаток кормовых единиц за счет силосных культур.

Сезонные задания корректировке не подлежат - таково решение коллективов этих трех хозяйств. Намеченное будет сделано.

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум обловпрофа и бю-ро обкома ВЛКСМ, рассмотрев окончательные итоги конкурса районов, хозяйств, молочных ферм и ферм по выращиванию телок и нетелей по организо-

ванному завершению зимовки, увеличению закупок своевременной Якунин, ферм к пастподготовке бищному содержанию скота в 1985 году, признали побелителем и наградили лей: дипломом обкома совжоз облисполкома, обловпрофа

Молчановский район (секрайкома КПСС ретарь райкома КПСО М. И. Ромашов, председа тель райисполкома Н. Разумов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Н. Г. Васильнук, секретарь рай-кома ВЛКСМ А. С. Дорофеев).

молока

и обкома ВЛКСМ:

Также признаны победителями и награждены почетными грамотами обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ и денежными премиями:

совхоз «Чернореченский» Томского района (директор В. К. Романенко, секретарь партбюро В. Ю. Малков, председатель проф-кома Ю. Г. Ганжа, секкомитета ВЛКСМ **Казанцев**) — 1.000 рублей;

совхоз «Сибирь» Бакчарского района (директор В. П. Лысых, секретарь партбюро А. А. Каргапольцев, председатель профкома В. Н. Киселев, тарь комитета ВЛКСМ Н.Е.

Сизов) — 1.000 рублей; совхоз «Молчановский» Молчановского района (директор Ф. Ф. Моисеев, секретарь парткома И. В. председатель профкома А. Якутин, секретарь комитета ВЛКСМ В. А. Кандрук) — 900 руб-

«Бундюрский» Чаинского района (директор А. И. Барон, секретарь партбюро М. А. Шориков, предселатель профиома 3. И. Петрова, секретарь комитета ВЛКСМ Н. Т. Га-3. И. Петрова.

лишина) — 800 рублей; қоллективы животноводческих ферм:

Турунтаевской совхоза «Победа» Томского района (заведующая О. И. Триппель) — 500 рублей; Красноярской

имени XXI съезда . КПСС района Кожевниковского (заведующий В. А. Жгун)-500 рублей; Новоалександровской сов-

хоза «Смена» Кожевниковрайона (заведующая С. Тырко) — 400 руб-

Поротниковской совхоза «Сибирь» Бакчарского рай-(заведующий Шпак) — 500 рублей;

Молчановской «Молчановский» Молчановского района (заведующий Р. Р. Шаплов) — 500 руб-

Бугринской совхоза «Путь Ленина» Парабелыского рай

она (заведующий Кузьмин) — 400 рублей; Коломиногривского комп лекса совхоза имени 60-летия СССР Чаинского райо

на (заведующая

Дьякова) — 400 рублей; Каргалинского комплекса по вырашиванию телок и нетелей колхоза «Гигант» Шегарского района (заве-дующий Ф. И. Родиков) — 500 рублей.

Разрешено представить к награждению памятной медалью «Животноводство ударный фронт» передовиков производства, руководителей, специалистов козяйств и ферм за зимовку 1984/1985 годов.

Принято предложение управления сельского хозяйства облисполкома, обкома профсоюза работников сельского хозяйства и облпотребсоюза о продаже товаров повышенного спроса молочных коллективам ферм, обеспечившим в І полугодии 1985 года. рост продуктивности коров и продажу молока государству не менее чем на 3 процента по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

# КРЕПКАЯ ПАМЯТЬ

Вчера Томск радостно встретил коллектив Государственного белорусского академического театра им. Я. Купалы

У сибиряков крепкая па-Томичи старшего MATE. поколения хорошо помнят. как в грозные годы войны на сцене старого облдрамколлектив театра играл минчан, тогда — Первого белорусского театра имени Янки Купалы. Великолепные спектакли, звавшие к победе над ненавистным стали легендой. Они знакомы томичам молодых поколений по рас-

сказам очевиднев. Томичи ощущают давние братские связи. Встретить коллектив пробелорусского



театра в аэропорту приехапартийли руководители ных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций Томска и представители Советского района, которому доверено шефствовать нал гостями во все время гастролей, работники культуры... Стройный силуэт серебристого лайнера «Ту-154», летящего специальным прямым рейсом из столицы Белоруссии, четко вырисовывается в темном голубом небе. Несколько минут — и крылатая машина выруливает к перрону. Встречающие направляются к Над их голова лектив белорусского театра ны! Мы помнили об этом им. Я. Купалы!». Распахи- все сорок лет. ваются двери, оркестр гря- — Мы счастливы вновь нул марш. Встречающие студить на томскую землю, сердечно приветствуют дизнакомых тиста СССР З. Ф. Стомму, народную артистку БССР Дорогие товарищи! —

обращается к прибывшим вом! первый заместитель, предвойны. Тогда были зало-жены основы нашей тра-диционной дружбы. Мы вместе работаем над peщением больших социально - экономических задач, аэропорту. поставленных партией, над

развитием духовной культуры нашего общества. Добро пожаловать и больших успехов вам на томской земле! Девушки и парни в рус-

ских костюмах — чуть ли не весь ансамбль Дома культуры профтехобразова-ния «Сибиринка» — обращаются к гостям:

К нам добро пожаловать, Гости дорогие, В наши сибирские

Кедровые края! поясным поклоном встречающие подносят гостям традиционные хлебсоль. Ему кланяются и бережно целуют З. Ф. Стом-ма, С. М. Станюта. Наконец он в руках Л. И. Давидович — народной артистки ВССР, лауреата Государственной премии респуб-

- Дорогие сябры! ворит она взволнованно. -Сердечно дзяркуем сустречу! За ваше великое большой плакат: «Томичи которыми вы поделились сердечно приветствуют кол- нами в горькие годы вой-

Мы счастливы вновь сердечно приветствуют ди- — говорят З. Ф. Стомма и ректора театра БССР И. И. С. М. Станюта. — Землю, Вашкевича, старых наших которая обогрела, накорми-— народного ар- ла, одела нас четыре десятилетия назад и помогла нам встать в строй защит-М. Станюту, их коллет. ников Родины, за которую мы воевали своим искусст-

облисполкома тобусов с гостями направ-А. П. Габрусенко. — Сер- ляется в город. Сегодня дечно приветствуем вас на первый спектакль. Гастротомской земле, которая по- ли открываются спектакроднила нас в трудные го- лем «Павлинка» Я. Купа-

Кортеж автомащин и ав-

Б. БОРИСОВ. \* \* \* НА СНИМКЕ: встреча в

Фото Е. Лисицына

Наш комментарий

8 до 23 тысяч кубометров леса

# Резервы агрегатной

• За полугодие план по машинной валке леса не выполнили 10 из 17 леспромхозов • Выработка на валочную машину колеблется от

В последние годы научно-технический прогресс более активно стал вторгаться в лесную отрасль. Первыми на трелевке появились бесчокерные тракторы «ЛП-18», получив полное одобрение механизаторов. Затем пришли валочные машины «ЛП-19». Чтобы управлять новой машиной, недостаточно иметь опыт тракториста. Здесь потребовались более глубокие знания, сноровка, умение быстро ориентироваться. У малоопытных начались серьезные неприятности поломки надолго выводили доротостоящую технику из строя. А это в свою очередь сказывалось на заработках. на выполнении

Приход этой техники облегчил внедрение новых коллективных форм организации труда - переход на лесозаготовительные комплексы с применением хозрасчетного бригадного подряда и КТУ. Соединение этих двух плюсов сулило высокую эффективность Дееспособный комплекс на базе апрегатной техники удалось в конце концов создать

плановых заданий и норм.

в Комсомольском леспромхозе. Здесь самое серьезное внимание обратили на техническое обслуживание, особенно валочных машин. Созданный пункт техобслуживания был оснащен сепаратором для очистки масел, солидолонагнетателем, построены хорошие гаражи. На базе этого компбыл проведен облалекса стной семинар. И не случайно здесь, в Комсомольске, началось движение: на каждую «ЛП-19» стрелевать до капитального ремонта по 150 тысяч кубометров. Катайгинском леспромхозе были найдены эффективные технического обслуживания и ремонта апрегатной техники, организован выезд по прафику передвижных бригад из РММ леспромхоза.

Прошло пять лет с начала внедрения первых валочных машин «ЛП-19», но ожидаемых результатов «Томлеспром» пока не получил. Причин несколько. Вместо того, чтобы сконцентрировать агрегатную технику в тех сырьевых базах, где от нее можно получить наибольшую отпа-

распылять по принципу «Каждой сестре — по серьге». Сейчас в объединении 82 валочные машины, и применяются они на 20 предприятиях. В Катайгинском ЛПХ их 17, почти столько же — в Аслановском. А вот на Белояр ском ЛПК и в Инпузетском ЛПХ их всего по... две, на Калтайском ОЛК — одна. Такая распыленность только во вред. Например, в Новотегульдетском ЛПХ с позапрошлого года числятся две «ЛП-19», и за это время они общими усилиями едва-едва свалили сорок тысяч кубометров. В то время как в Аргат-Юльском ЛПХ одна машина с декабря прошлого года свалила на сегодняшний день около 60 тысяч кубометров, в Комсомольском, работая с февраля прошлого года, подготовила для больше 40 тысяч. Шесть валочных машин на предприятиях «Томлеспрома» с начала эксплу-атации свалили по 120 тысяч кубометров каждая и больше. В то же время есть машины в Парабельском, Орловском, Чаинском леспромхозах, на Суйгинском которые сделали вдвоевтрое меньше. Даже в пределах одного предприятия допускаются большие перепады в выработке на машино-смену. Многое зависит от людей, которым доверена новая дорогостоящая техника. В Томской лесотехнической школе остается низким уровень подготовки машинистов валочных машин. Подавляющее большинство их после учебы могут работать лишь слесарями на ремонте, и то не Не секрет, что нередко предприятия посылают в лесотехшколу случайных людей, когорые не оправдывают надежды. В «Томлеспроме» делались попытки решить проблему с кадрами: руководители предприятий были обязаны с согласия лучших машинистов подобрать помощников и организовать их стажировку на месте под постоянным наблюдением наставников После стажировки помощника надо направить в лесотехшколу чтобы он получил необходимый теоретических внаний. Только в этом случае можно рассчитывать на пополнение высококвалифицированными машинистами. Но это важное дело пущено на самотек, осталось без надлежащего контроля, и каждый леспромхоз готовит кадры по своему усмотрению. Вот почему из 82 валочных машин, щихся в леспромхозах, по 100 тысяч кубометров и больше с начала эксплуатации свалили пока только 18. Низкой остается сменность, велики простои

в ожидании ремонта. В ряде лес промхозов в первом отработано даже меньше машино-смен, чем за это время в прошлом году. Это относится к Ча-инскому, Чулымскому, Парабель-скому леспромхозам, Белоярско-му ЛПК. Выработка на одну среднесписочную машину с на-чала года колеблется от 23 тысяч кубометров (Аргат-Юльский ЛПХ) до 8—9 тысяч (Новотегульдетский ЛПХ). За полугодие план по машинной валке из 17 предприятий не выполнили 10 у восьми показатели хуже, чем в прошлом году.

Все это говорит о том, что еще многие резервы остаются неиспользованными. А их можно взять без дополнительных затрат. На этот важный момент обращалось особое внимание на апрельском Пленуме ЦК КПСС Кроме подготовки квалифицированных кадров, первостепенное значение имеет организация технического обслуживания и ремонта. Задача состоит в том, чтобы на всех мастерских участках оборудовать пункты технического обслуживания, укомплектовать их опытными и квалифицированными кадрами. Вернуться следует и к опыту Комсомольского и Катайгинского леспромхозов.



# COPEBHOBAH

ТОРГОВЛЯ И БЫТОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ Январь-июнь 1985 года

### ЭКРАН ГЛАСНОСТИ

Идут впереди:

Горпромторг Орс объединения «Союзтомскмелиорация» Опс треста «Сибэлектросетьстрой» Райпо Колпашевского и Первомайского районов Трест столовых № 1 Объединение «Томскгорпрокатразнобыт» Объединение «Томскоблтрикотажбыт» Кривошеннское РПУ

Отстают:

Орс объединения «Томскнефтегазгеология» Урс объединения «Томскнефть» Кировский и Октябрьский райпищеторги Райпо Тегульдетского и Шегарского районов Орс Белоярский Верхнекетского района Орс Чулымский Молчановского района Объединение «Томскоблтелерадиобытремонт»

Верхнекетское РПУ

О тех, кто нас обслуживает

Наше знакомство произошло так. У меня сломался телевизор. Отправилась я в телеателье, что на Иркутском тракте, объяснила, что случилось. Мне говорят: — Сейчас позовем Сашу он у нас профессор по цветным телевизорам.

Пришел молодой мужчи-Представительный на вид, серьезный, неторопливый в движениях. Внимательно выслушал и посоветовал привезти телевизор в ателье: неисправен нескоп.

Это был Александр Ва-

сильевич бросает свою раных телевизоров производботу и идет искать неисственного объединения правность в телевизоре, ко-«Томскоблтелерадиобы п р еторый ремонтирует его томонт» трудятся около механиков. Самый большой варищ. После смены приавторитет — у Александра ходится ему задерживаться, Васильевича Безруких чтобы закончить свое дело. Очевилно и профессиональ-Но не было случая, чтобы ная подготовка у него проч-Александр Васильевич не ная, но главное, мне кажется, в характере - очень выполнил заказ в срок. добром, отзывчивом и уравновешенном. Когда он в ра-

Старший мастер цеха Т. Н. Дизер говорит:

Александр Безруких работает с личным мом. На телевизорах, коон ремонтировал. стоят пломбы с его инициалами. У нас только три радиомеханика имеют личное клеймо. Возврата после ремонта у Саши не бывает. Много времени уделяет он и практикантам из СПТУ. И не только профессиональному мастерству учит их, а приучает к добросовестному, ответственному отношению к делу.

Обязательность, добросовестное отношение к своему делу идут, очевидно, от от-— Василия Васильевича Везруких, старейшего спе циалиста в Томске по ремонту телевизоров. Саша после окончания СПТУ-6 начал свою трудовую деятельность в 1973 году здесь же, на Иркутском тракте, под руководством опытного мастера Владимира Августовича Борило. Ремонтной гехники тогда не было никакой. Чемоданчик в руки, сел на трамвай и поехал на дом к клиенту.

В 1975 году в Томск пришла первая партия цветных телевизоров. Это были Осваивали «Электроны». новую технику вместе с В. А. Борило. В небольшом зале ремонтировались сразу радиоприемники, черно-

Многое изменилось за 10 лет. Сейчас в цехе два зала со стендовой техникой приемный пункт. С 1982 года радиомеханики по реионту цветных телевизоров работают по единому бригадному подряду. Вместе с Александром Васильевичем трудятся специалисты высокого класса — Александр Доронченко, Геннадий Боровиков, Николай Федоро-

вич Кастерин. — Если еще год выполнения заказа наши клиенты ждали по три месяца, то сейчас срок-4-5 дней, — рассказывает начальник цеха В. В. Матвеев. — Доставка телевизоров в ателье с помощью «Транс-

агентства» ускорила дело. Цветных телевизоров сейчас около 17 наименований. В прошлом году Александр Васильевич был в Ростове-на-Дону, а в этом в Харькове на трехмесячной стажировке. Изучал телевизоры типа «Березка»

В месяц каждому мастеру надо отремонтировать 60 телевизоров. Без взаимовыручки в коллективе, заботы о добром имени предприятия этого сделать нельзя. Вот почему здесь так высок авторитет опытного мастера Александра Васильевича Безруких.

г. свиридова, старший научный со-Коларовского трудник архитектурно-этнографического музея.

НА СНИМКЕ: мастер по ремонту цветных телевизоров А. В. Безруких.

Фото А. Зюлькова

# сильевич Безруких. советуются. Александр Ва-

# ЛЕГКИХ ПОБЕД НЕ БУДЕ

Подведены итоги первого полугодия. Какими они оказались для сферы услуг? Несмотря на рост денежных доходов населения, увеличение товарных ресурсов, план товарооборота по области недовыполнен на 13,5 миллиона рублей.

Надо сказать прямо: объективных причин для такого срыва не было. Он связан скорее с субъективными факторами — серьезными недостатками в организации торговли, изучении покупательского спроса.

Многие сейчас охотно объясняют свои просчеты сокращением продажи спиртных напитков. Об этом можно слышать и от руководителей торговых ведомств начальников управлений торговли и общественного питания В. И. Демуры, В. С. Абрамова, председателя облютребсоюза Г. Е. Михайлова, и от тех, кто непосредственно возглавляет магазины. Но так ли это?

Проверяя предприятия торговли, особенно на селе, постоянно сталкиваешься с недопустимыми перебоями в продаже многих товаров, в том числе достаточного ассортимента. Кое-где искусственно создают дефицит, хотя фонды и ресурсы по ряду товаров не

Взять, к примеру, Шегарский район. Можно ли считать нормальным, что при росте денежных доходов в расчете на душу населения товарооборот снижается? Причем если в прошлом году на один процент, то нынче за полугодие — на пять. За пятилетие расходы каждого жителя на приобретение товаров уменьшились с 1.052 рублей до 990

Между тем причин для этого не было. В районе снижена реализация рыбы и рыбных консервов, мебели, посуды и обуви. Но произощло это не потому, что базы пусты, а потому, что доставлялись товары с перебоями. В некоторых отдаленных селах порой не найдешь даже хлебобулочных изделий. А попробуйте, например, в селах Баткат, Бабарыкино купить пряники, рыбу, маргарин... Даже соль отсутствует в магазинах. Случается, что сюда по 10-15 дней не завозят никаких товаров. То же самое и в Трубачеве, Нащекове, Каргале.

В системе сельской торговли сложиневерная практика, когда основной оборот ведется в селах, а рознично-торговые объединения находятся в районных центрах. Специалисты объна местах единений редко бывают слабо ориентируются в обстановке. На это уже не раз обращали внимание руководителей облиотребсоюза, и коегде рознично-торговые объединения перевели в село, но все же в большинстве районов, в том числе и Шегарском, они продолжают иметь «столичную» прописку.

К чему приводит такая оторванность, можно проследить и на других примерах. Где можно попить в селе кваса, газированной воды, сока? Это же целая проблема, хотя производства по их выработке есть всюду. А разбазаривание строительных материалов рыночных фондов? Такое возможно толькой из-за бесконтрольности.

Конечно, для более полного удовлетворения спроса населения необходимо, чтобы перестраивались и смежники торговли.

Больше разворотливости требуется от коллективов оптовых баз, которые не всегда своевременно выполняют заявки своих потребителей, тем самым лишая их возможности создавать товарные запасы. Все еще медленно осваивается выпуск товаров народного потребления. Разве это дело, если при средних по области показателях про-

изводства таких товаров на 63 копейки из расчета на рубль заработной платы в Верхнекетском районе выпускают их на 5 копеек, в Каргасокском — на 12, в Молчановском — на 13. С этим мириться нельзя.

И все же работники торговли должны уяснить себе главное: без понимания того, что именно от них, стояших за прилавком, зависит выполнение плана товарооборота, поправить дело нельзя. Речь идет о полном обеспечении населения прежде всего товарами первой необходимости. Этого можно достигнуть, вовлекая в оборот местные ресурсы, широко используя возможность децентрализованного закупа. За счет этих мер уже предусмотрена прибавка в 20 миллионов рублей, это не предел.

У работников торговли есть возможность увеличить продажу безалкогольных напитков, навести порядок в использовании фондов на строительные материалы, активней практиковать выездную торговлю. А работникам общепита вполне по силам больше производить кондитерских изделий, овощ-

Немало резервов у предприятий бытового обслуживания. Если в целом по области план бытового обслуживания выполнен с темпом роста 8 процентов, то в Зырянском районе допущено снижение к уровню прошлого года на 4 процента. Не обеспечено выполнение плана в Асиновском, Молчановском, Парабельском, Верхнекетском районах.

Главная причина — низкая эффективность использования комплексных приемных пунктов. Облисполком настойчиво добивался открытия подразделений службы быта на каждой центральной усадьбе хозяйств, и эта работа в основном закончена. Но режим работы многих КПП никуда не годится: они часто закрыты. Если в целом по области через каждый приемный пункт в год оказывалось услуг на 15-16 тысяч рублей, то в Зырянском, Шегарском районах—на 4—5 тысяч меньше. И в основном из-за того, что в этих районах, как, впрочем, и в ряде других, некоторые услуги — химчистремонт обуви и жилья — оказываются в небольших объемах.

Настало время в каждом районе открыть химчистку и прачечную само-обслуживания. Оборудование для этого есть. Дело — за помещениями. Но сумели же в Первомайском районе сделать это, и темпы роста этих услуг за полугодие увеличились на 20-25 процентов. Слово-за управлением бытового обслуживания во главе с Б. П. Степановым, которое должно поддерживать инициативу, предприимчивость, лучше распространять опыт передови-

Добиваясь устранения допущенного отставания, важно помнить, что невыполнение кассового плана и бюджета может сказаться на нашей общей работе. Поэтому от тружеников сферы тор-говли и службы быта требуются чрезвычайное напряжение, настойчивость в поисках резервов. Ответственность за срыв государственных планов лежит и на исполкомах Советов, которые должны повысить спрос с тех. кто ищет всевозможные отговорки для оправлания своего безлействия.

Л. ФРОЛОВА. заместитель председателя облисполкома.



# **И** ГОРОДУ — ОБРАЗЦОВЫЙ СЕРВИС

боте — весь в себе, слова

не услышишь. Но вот, вижу,

подошел к нему один теле-

механик, другой, о чем-то

### ОБЛАСТИ ВЫПОЛНИЛИ ПЛАН ПОЛУГОДИЯ БЫТОВИКИ

О том, как преодолели отставание, расглавный сказывает облбытуправления В. Н. Смир-

— Василий Никола-

евич, отрадно констатировать, что областное управление бытообслуживания населения справилось с планом полугодия, выполнив одновременно и объем реализации услуг на селе. более прошлом году за этот период ситуация скланеблагоподывалась лучная, а задание по оказанию услуг сельским жителям не выполнялось систематически.

 Признаться, нынешний год тоже начали не очень успешно. В первом квартале лопустили отставание. Но сразу же оперативно провели создали штаб, закрепили членов коллегии за районами. Помимо подекадной отчетности, установили ежедневную, ну и, конечно, если образовывалась прореха, тотчас латали ее. — Но ведь такие меры предпринимались и прежде, когда возникал прорыв.

— Такие, да не такие. Вот, например, кураторство над районами. Нынче я сам побывал в шести районах, но не просто

посетил СВОИ приятия, чтобы подстегнуть коллективы, а решил сов с первыми секретарями райкомов, председателями райисполкомов. Надо сказать, что и на местах бытовому обслуживанию проявляют все

больший интерес.

Развивая сельский

сервис, важно прививать сугубо городские виды услуг и развивать те услуги, кототрадиционно пользовались спросом. Сеичас упор на внедрение химической чистки (до конца года ателье будут открыты в Парабельском, Молчановском, Каргасокском райо-Одновременно нацеливаем районные подразделения на создание рабочих мест в комплексных приемных пунктах, были там условия для выездных мастеров по ремонту бытовой техники, телерадиоаппаратуры, парикмахеров. В ряде сел, где были ликвидированы

ляем их работу. Складывается тенденция к сокращению поставок обуви кооперации. Объем производимой на половном предприятии обуви и поставляемой затем оптом для реализации в сельских кюмплексных прием-

ппвейные,

імастерские,

обувные

возобнов-

ных пунктах сокращается, зато в Александровском, Шегар-Колпашевском районах, в г. Стрежевом набирают обороты обувные филиалы, где изделия изготовляются по заказам местного населения.

Меняет свой взгляд на обслуживание села и объединение «Томскоблрембытте х н и к а». Улучшен ремонт холодильников и стиральных машин. Теперь ставится задача наладить восстановлетехники, которую селяне за неимением возможности отремонтировать зачастую выбрасывают.

Постепенно возрастают на селе и объемы ремонта жилья, особенно в Асиновском. Кожевниковском. Шегарском районах.

Улучшение сервиса как в городе, так и на селе зависит прежде всего от позиции областного управления бытового обслуживания. — И от внимания к

нему со стороны вышестоящих инстанций. Впрочем, в последнее время на невнимание мы не можем пожаловаться. В нынешнем году у нас побывали товариши из Министерства бытового обслуживания населения, главка по непромышленным видам услуг, соответст-

вующих ведомств по ремонту обуви и бытовой техники. Они помогли решить ряд вопросов с поставкой запасных частей материафурнитуры,

Расширяются бытовые площади в областном центре. Томичи получили швейное трикотажное ателье, ателье по ремонту и пошиву молельной обуви, пункт про-

В таких условиях

нельзя оставаться на

прежних позициях, нужно не только выполнять план, но и перевыполнять ето. Это особенно важно свете требовапостановления о борьбе с пьянством и алкоголизмом. Бытовики взяли обязательство для покрытия дефицита в товарообороте произвести сверхплановые услуги. Задача непростая. Она заставляет искать резервы. И прежде всего, укрепляя материальную базу ремонтного строительного управления, расширять строительство жей, дачных домиков, погребов. Предстоит VЛУЧШИТЬ выездное обслуживание, перенести центр внимания с районных поселков периферию

совершенно

ют), серьезнее заняться теми произволственными управленияполняют планы. И, конечно же, развивать инициативу на мес-Tax. Это особенно

справедливо указыва-

важно в условиях экономического эксперимента...

- Эксперимент можно сказать, дей-ствует вовсю. В первом полугодии чительно возросла производительнос т ь труда. число бригад на подряде, культура обслужива-RNH.

— Уместно отметить, что и жалоб на бытовую службу в редакционной почте ста-

Да, на первый план выходят вопросы стимулирования труда. связанные прежде всего с повышением качества служивания, увеличением выработки.

Объединения, бытовые предприятия стали больше привлекать рабочих, служащих пенсионеров на работу по совместительст ву, учитывать сезонность, поощрять те коллективы которые берут повышенные обязательства, встречнапример нынче удалось снять

«пик» на ряд услуг. Широкое распространение получает реализация сопутствующих товаров, пенно вводятся фортные услуги. Во многих ателье, мастерских можно при обрести изготовленные, помимо основной продукции, кухонные салфетки фартуки,

подследники Разумеется, только первые шаги, Дальнейшее связано с укреплением кадров материально ческой базы. Сейчас уже складывается такая ситуация, когда расширение сети комплексных приемных пунктов сдерживается слабым развитием производственн ы х

мощностей. Особенно объединений «Томскоблхимчист к а» и «Томскоблобувьбыт» Заказы, принимаемые кип, иногда не выполняются своевременно химчисткой и обувщиками из-за того, что у них нет таких возможностей. — Но это уже воп-

росы перспективы, — Они тесно связаны с тем, сумеем ли мы укрепить службы кадрами, нацелить людей на то, что успешное выполнение плана зависит от их добросовестной и ини-

циативной работы. н. Быстрова.

# НЕ НА СЛОВАХ, А НА ДЕЛЕ

СОКРАТИЛИ РЕАЛИЗАЦИЮ СПИРТНОГО В КРИВОШЕИНСКОМ этого нынче дополнительно вовле- логию — снова ничего. Тогда по-РАЙОНЕ И ПРИНИМАЮТ ВСЕ МЕРЫ, ЧТОВЫ ВЫПОЛНИТЬ кут в товаросборот около двух ехали за советом к коллегам в ПЛАН ТОВАРООБОРОТА

воряди сельчан. Нередко, кроме сахара, хлеба, спичек да консервов, продуктов здесь не было, зато текные подкобные помещения и прилавки всегда ломились от ящиков со спиртным. И план товарооборота глубинные магазины

Сейчас кривошеннцы смело мопут сказать. что старые времена ушли безвозвратно. За последнее время деревенские магазины изменились неузнаваемо. Ассортиментные перечни продовольственных и промышленных товаров насчитывают более 500 наименований. Райпо организовало обслуживание деревень автолавками. За отдаленными селами и фермами закрепили автомагазин. По прафику он приезжает в село не менее двух раз в неделю. Такое жителям глубинки, но и коопера-

В Кривошеинском районе нема- сак в несколько раз выше, чем председатель райпо П. В. Пудов, шись, расширили ассортимент ло деревень, расположенных вда- небольшого сельского магазина. — натрузили водки машин десять продукции. ли от наезженных дорог. Местные Продавец автолавки является как и привезли в район. Ни взвешимагазины «Товары повседневного бы посредником между базой и вать товар, ни рекламировать не спроса» далеко не всегда удовлет- покупателем: бывая у рабочих, он. надо. Быстро продали, еще и прене бывает.

> по восполнению плана товарообо- ные деревни, рота за счет местных ресурсов. О работе колбасного цеха следу-

родного потребления. и лесном поселке Красный Яр ор- относятся и к качеству продук- чаново. Нынче решили закупать ганизовано производство гвоздей, ции. котлов для отопления, кирпича, Приведу такой пример. В прош- освободятся холодильники. Теперь садовых домиков, корзин, столяр- лом году освоили новый рецепт сырье для цеха всегда под рукой. обслуживание выгодно не только ных и строительных материалсв колбасы. Но, как ни старались ра-— причем с доставкой на дом — ботники, вкусовые качества ее не цами скота, чтобы брать излишки

миллионов рублей.

внимательно изучает спрос и опе- мию получили. Только радости от ративно информирует товарове- такого покупателя было мало. Тедов, что необходимо завезти в се- перь сами ходим по домам, предло. Перебоев в продуктах и това- лагаем товар, советуем. Ведь мнорах первой необходимости теперь гие еще не знают, чем мы заменили водку. Кривошеинцы одними из пер- Солидную добавку получили с

вых в области выступили с ини- пуском колбасного цеха. Ежеднециативой сократить реализацию вно вырабатывают 300 килопрамспиртного на 30 процентов и пер- мов колбасы, отправляя в магаравработали мероприятия зины райцентра и самые отдален-

До жаждого предприятия довели ет сказать особо. Находится он в ной заготконторы. Раньше задания по выпуску товаров на- старом здании. Оборудование хватало емкостей холодильников, примитивное. Но люди, работа- поэтому не могли принять весь Теперь товарные запасы интен- ющие здесь, постоянно перевыпол- скот. Случалось, что жители райсивно пополняются. В райцентре няют дневную норму, ревностно она везли мясо в Шегарку и Мол-

Кожевниково и Шегарку. - Раньше как было, - говорит поняли свои ошибки и, вернув-

Кто хоть раз побывал в этом цехе и поговорил с людыми, сразу поймет, что производство держится на антузиазме, самоотверженности маленького коллектива. Заведующая колбасным цехом н. и. Зарчикова-женщина удивительно трудолюбивая и энергичная, старается, чтобы на прилавках была всегда свежая мясная продукция.

Чтобы стабильно вырабатывать в районе колбасу и снабжать население, — рассказывает П. В. Пудов, — изменили работу районживой скот и пасти его, пока не

Заключаем договоры с владель-

отношения с владельцами ко мно- квасе, в два раза увеличили выгому обязывают и кооператоров. пуск газированной воды. А реа-Ведь сдатчика необходимо заин- лизация спиртного сократилась на тересовать: лучшим продавать 58 процентов! Большая заслуга товары повышенного спроса. Иногда и авансом.

Нынче мы закупили у населено превысив задание. На маклозаводе увеличили выпуск творога, ство мороженого.

Серьезное внимание уделяют в райпо и орсе Ергайского леспромхоза производству безалкогольных напитков. Нынче уже утроили реализацию кваса и лимонасоки и газированные напитки.

По желанию жителей Ергайско- вень и ни разу не слышала тимент хлебобулочных изделий. Сегодня на хлебокомбинате здесь выпускают булочки более 20 наименований обычной рабочей столовой—56 на- глаза покупателю. именований мучных изделий в Красном Яре в прошлом году продали сверх плана мучных из- пишь. Будем выдавать напрокат делий на 10 тысяч рублей.

Круглый год в магазинах Ерпить полуфабрикаты: вареные ром полугодии необходимо наверовощи, тесто, мясные продукты. стать все, что упустили в первом. торам. Достаточно сказать, что и других необходимых в деревен- отвечали требованиям потребите- мяса, молока и других сельхоз- Нынче здесь полностью удовлет-прибыль одного магазина на коле- ском хозяйстве вещей. За счет лей. Попытались изменить техно- продуктов. Конечно, договорные ворили потребность жителей в

корма для домашних животных, в этом начальника орса П. Г. Борзова и секретаря партбюро В. В Альбах. Они сумели решить проблему кадров (большинство ния 42 тонны молока, значитель- опытные продавцы со специальным образованием). А самое главное — люди заинтересованы ресметаны, осваиваем и производ- зультатом своей работы и настроены на выполнение плана. всех матазинах орса образцовый порядок. Очередей здесь не бывает. Продукты заранее расфасованы, и товар всегда на виду.

Во время командировки я Впервые в селах появились встречалась с руководителями киоски, где продаются на разлив предприятий торговли, продавцами райцентра и отдаленных дерего леспромхоза увеличили ассор- них жалоб или сомнений, что выполнить план без спиртного трудно. Каждый на своем рабочем месте старается сделать все, что-В ассортименте бы не стыдно было смотреть в

— В ближайшее время созда-(более десяти выпускают еже- дим рыболовецкую бригаду, этого не увидишь говорит председатель райплана даже в томских столовых, Только Л. П. Федорова. — Живем на реке, а рыбы в магазинах не кумоторные и надувные лодки, спортивный инвентарь и другие товагайского леспромхоза можно ку- ры. Дел впереди много. Во вто-

т. кондрацкая.

### Кто поможет убрать квартиру?

Томокие бытовики уве-

личивают объем услуг, и это отрадно. Но надо, чтобы активнее внедрялись и новые услуги. Например, такая, как уборка квартир. Очень необходима она людям пожилым, тем, кто болен или сильно занят. Надо сказать, что объединение «Томскгорпрокатразнобыт» когда-то принималось за это доброе дело, но потом, видимо, потеряло к нему интерес. Во всяком случае, когда 86-летняя хозяйка квартиры № 16 по улице Учебной, 23-а, еще в январе попросила помочь в уборке квартиры, ей не отказали, но и никого не прислали. месяца назад давали обещание направить человека и в квартиру № 31, но также его не выполнили. Очень жаль. Ведь не от нечего же делать обратились жители в службу

Е. БРОДСКАЯ.

завод

Спасибо москвичам, рижанам

используют Активно передовых предприятий страны инженеры-конструкторы метрового завода. Конст-руктор Г. С. Ефимова побывала в творческой командировке на Втором московском часовом заводе. Итогом этой поездки стал проект магазинного приемного устройства на две линии проколки и зачистки верхних и нижних плат к новым типам приборов. Внедряться новинка будет в цехе № 2. Она позволит повысить качество обработки деталей, увеличить производительность труда. А на механическом участке цеха № 3 работники отдела механизации и автоматизации заканчивают изготовление станка для фрезеровки продольпазов замочных HHIX ключей. Чертежи этого агрегата получены рижского завода «Авто-

### Заслуга рабочих и инженеров

электроприбор».

Отдел сбыта отгрузил экспортную продукцию, запланированную на первое полугодие, досрочно Сверх плана отправлено 25 тысяч манометров различных модификаций. Большая часть из них на предприятия Польской Народной Республики. Заслуга в успешном выполнении плана экспортных поставок принадлежит бригаде рабочих, руководимой Н. П. Лубенниковой, и инженерам отдела сбыта Т. В. Соколовой и И. В. Нау-

### Лидер пятый цех

итогам заводского оциалистического соревнования, под девизом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных декад», среди группы основных цехов во второй раз победителем признан пятый цех. За шесть мепроизводительность труда выросла здесь на четыре процента. Обеспечены высокая ритмичность производства и отличное качество продукции. ударной вахты в предсъездовском соревнова-нии—бригады сборщиков, возглавляемые В. Я. Ужеговой и Т. Ф. Щукиной.

### Финиш фестивальной эстафеты

Одиннадцать недель ударного труда, посвя-щенного XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве, позади. Успеха добился коллектив, руководимый слемеханосборочных работ К. Кралькиной. Эта бригада план по сборке механизмов выполняла на 150 процентов.

По тематике фестивальных недель в каждой бригаде предприятия проводились политинформации об истории фестивального движения, молодые рабочие коллективно ходили в кино, музеи, совершали туристические походы. Право завершить фестивальную эстафету предоставлено бригадам В. Ложниковой и Г. Шелепневой.

### Лето в «Ромашке»

Интересно проходит второй сезон в детском клубе заводского микрюрайона «Ромашика», руководимом Т. П. Пустова-ловой. Более ста детей побывали на Синем Утесе-на базе отдыха. Ребясдавали нормы ГТО, ходили в увлекательные путешествия, ловили рыбу, помогали убирать территорию детских комбинатов предприятия. За два летних месяца в детском клубе отдохнули и поправили здоровье 230 ребят.

в. смирнов.

### В ТОМСКОМ ГОРОДСКОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ——

### Не та труба...

Лавно прошли сроки ввода в эксплуатацию теплодолжна обеспечить устойчивое теплоснабжение жилых домов по Иркутскому трактраншея, в которую уложены трубы, лотки. и сегодня

«А ведь не та труба!» воскликнули представители управления тепловых сетей, «Сибтехмонтажа» и укса Томского химзавода. Воскликнули еще зимой, но и сегодня дружно не принимают мер для замены, непроектных труб.

Выдача элополучных труб — результат халатности старшего прораба ДСК И.С. Бычихина. На их проклади монтаж затрачено

2.880 рублей. Придется трубы выни-

Плохо проконтролировав подведомственные службы, тов. Брянский оставался спокойным. До вмешательту. Но почти километровая ства комитета он даже не наказал виновных за брак и не принял мер к возмеще-

нию материального ущерба. Комитет народного контроля объявил старшему прорабу ДСК И. С. Бычихину строгий выговор, а главному инженеру — выговор. Кроме тото, на А. М. Брянского произведен денежный начет в размере месячного оклада (300 руб.), чтобы частично возместить ущерб, нанесенный государству непроизво-

дительными затратами. Принято к сведению заявление А. М. Брянского, что на прузовом автотранспортном к 28 августа будут законче- предприятии № 2 провере-

Строгий выговор объявтакова позиция главного ин- лен директору управления женера ДСК А. М. Брян- тепловых сетей В. Н. Смирнову, который халатно осушествлял технический кон-

троль за ходом строительст-Вопрос об ответственности представителя заказчика заместителя директора Томского химзавода В. И. Бурнашова-булет обсужлен после его возвращения из от-

### Прогульщикам-

никаких

поблажек!

В автоколонне № 2042 и ны все работы по трубной но, как применяются прелутрудовой дисциплины и

борьбы с пьянством. В сбоих коллективах пс-

далеко не все. Количество отпусков разрешения администрации на ГАТП-2 уменьшилось, но ни одного дня из них не отработано и в 1984 году, и нынче. Не стало правилом обсуждать каждого нарушителя на собрании коллектива. Меры административного наказания подчас не со-ответствуют тяжести проступка. Так, например, водитель ГАТП-2 В. Нечаев прогулял два дня — єму объявили строгий выговор. В следующем месяце он протулял уже 9 дней и спять

отделался строгим выгово-

мать и монтировать дру- части теплоцентрали № 7-а. смотренные законодательст- транспортных предприятиях гие. Но других пока нет, — Строгий выговор объяв- вом меры по укреплению юридические службы и товом меры по укреплению юридические службы и то-

результатах

Слабо работают на этих монтников.

варищеские суды.

Комитет народного контрядок наводится, но спелано роля за эти недостатки поставил на вид начальнику ГАТП-2 А. И. Павлову. В отнешении другого руководителя-Ю. И. Кропачева комитет ограничился сбсуждением: учел, что в последние месяцы борьба с прогульщиками и пьяницами в автоколонне № 2042 активи-

Обсуждавшийся вопрос с контроля не снят. Оба руководителя сбязаны к 1 декабря доложить комитету о проделанной ими работы. Главная задача повысить роль трудового коллектива в наведении образцового порядка, высокой культуры и дисциплины труда среди волителей и ре-

# Сын артиллериста

Прообраз симоновского героя-выпускник ТАУ Иван Лоскутов

ЕВРАЛЬСКИМ днем 1940 года в клубе Томского артиллерийского училища замерли в строю 120 курсантов-отличников. Начальник училища комбриг Старостин зачитал приказ народного комиссара обороны о присвоении выпускникам воинского звания «Лейтенант», срочный выпуск артиллерийских офицеров был овязан со все еще продолжавшимся военным кон-

фликтом с Финляндией. На правом фланге курсантского строя стоял Иван Лоскутов. Он с детства знал, что такое армейская служоа, так как вырос в семье командира Красной Армии. Учился с удовольствием, воинскую дисциплину соблюдал неукосни-

тельно. Окончив училище, лейтенант Лоскутов служил под Ленинградом, а потом получил назначение в 104-й пушечный артиллерийский полк, который дислоцировался на побережье Баренцева

моря.
Командир полна майор Командир полна майор Рыклис сразу после знакомства спросил:

— Ваша фамилия, лейтенант, напомнила мне о фоевом друге, с которым начинал свою службу в армии. С ним мы прошагали всю гражданскую, вместе оыли на Южном и Туркестанском фронтах. Потом долго служили в 57-й Уральской дивизии в Перми и Забайкалье. Жаль только, что судьба разоросала нас в разные стороны. Потом я узнал, что он погио. Звали его Алексем Михаиловичем, а фамилия, как и у вас, Лоскутов.

сеем Михаиловичем, а фамилия, как и у вас, Лоскутов.

— Мои отец тоже служил в 57-й Уральской дивизии в Лерми, Забаналье, а в гражданскую войну—на Южном и Туркестанском фронтах. Он тоже артиллерист и зовут его Аленсеем Михаиловичем.

Лейтенант "Лоскутов достал фотографию отца и протянул ее номандиру полка. Ефим Самсонович узнал своего старого друга.

сьоего старого друга. Каких только встре Каких только встреч не бывает на перепутье армейских дорог! Потянулись дни служоы, упорного труда. А 22 июня 1941 года ранним утром полк был поднят по тревоге. Через неделю и в Заполярье начались боевые дейст-

Гитлеровцы настойчиво рвались к полуостревам Рыбачьему и Среднему, потому что понимали: кто владеет ими, тот держит в своих руках Колыский залив, а

значит, Мурманск. Защитники Рыбачьего геройски дрались за каждый метр родной советской земли. Нередко дело доходило до рукопашных схваток. Гранитная высота Муста-Тунтуры неоднократно переходила из рук

На этом участке фашисты значительно усилили свою артиллерийскую группировку. Но их огневые позиции ни с основного, ни с передового наблюдательных пунобнаружить не удавалось Огонь этих батарей наносил большой урон защитникам полуостро-

Надо было во что бы то ни стало обнаружить и подавить их. Тогда-то и родилась идея, которую одобрил майор Рыклис: выдвинуть вспомогательный НП во главе с офицером на Безымянную сспку горы Муста-Тунтуры, которую удерживала горстка храбрецов стрелкового полка — боевое

Выбор пал на командира взвода управления сводной батареи

По письмам в редакцию -

ся длинный «хвост». Жела- сектором

нельзя: закон строг. Моя для продажи.

Кассира я не нашла, зато зимней спячки.

реди. Однако движения в ми.

унылом «хвосте» не проис-

попытка прояснить ситуа-

полка лейтенанта Ивана Лоскутова. Он уже показал себя в боях храбрым и находчивым офицером, не теряющимся в сложной

Сыновьям о подвиге отцов ----

оостановке. Ивану Алексеевичу предложили двух артиллерийских разведчиков. Он взял рядовых Григория Мехоношина, расотавшего до войны учителем, и Георгия Макарова, ушедшего на фронт

со студенческой скамыи. СКОРЕ лейтенант со своими В разведчиками отправился на передний край нашей обороны, чтобы оттуда перебраться на Безымянную сопку. С помощью командира пулеметной роты там разведчики изучили местпути подхода к боевому охранению, до которого от сопки было не больше двух километров через «долину смерти» и обрывистые скалы. Позиции немецких егерей были выше наших, и противник пристрелял каждую тропинку. Командир роты дал лей-Лоскутову солдата-проводника, и смельчаки скрылись в

плотной пелене тумана. Не успели разведчики пройти и ста метров, как туман внезапно рассеялся. Они оказались на открытом месте. Фашисты немедленно открыли огонь. Но разведчики то короткими перебежками, то ползком поднимались все выше и выше.

Одолели. наверное, метров пятьсот, как вдруг у проводника пулеметной очередью отруоило четыре пальца на левой руке. Лейтенант Лоскутов перевязал ему рану и приказал вернуться в расположение роты, а сам с разведчиками двинулся дальше.

Лоскутов сделал рывок вперед, в укрыние. И тут же полоснул пулемет. За леитенантом оросился хоношин. И снова засвистели

— Жив? — спросил Лоскугов солдата, камнем свалившегося в

расщелину.
— все в порядке, — ответил тот, снимая со спины / тяжелую

Лоскугов оглянулся. Позади за неоольшим выступом все еще лежал Макаров, выжидал, видимо, удооного момента. Лейтенант махнул рукой. Мака-

ров чуть приподнялся, поправил за спиной перископ «газведчик» и бросился к товарищам. Отчаянно застрочил пулемет. пробежав несколько метров, Макаров упал. «что с ним?! - тревожно подумал лейтенант. Но в это время тот снова приподнялся и побежал вперед. Опасную стометровку преодолел олагополучно и он.

Наидя укромное местечко, разведчики сразу же передали на КП полка долгожданный сигнал о

ВЫСОТЫ открывался великолепный обзор. И Лоскутов захотел все увидеть своими «артиллерийскими» глазами и за это едва не поплатился. Только он выбрался с биноклем на горб высотки, как по камиям, за которыми он лежал, градом зацокали пули. После этого лейтенант стал действовать осторожнее, пользовался только перископом. С помощью этого прибора хорошо про-

ЭТОТ ЗАПУЩЕННЫЙ САД.

ков с лотков?» — спрашивает томич Ю. С. Шаненков. го. Штат не укомплектован, решения:

Подобных писем в редакционной почте много. И га- работать некому. Куда мы

зета не раз уже писала о проблемах горсада. Однако только не обращались с тем,

От окошечка кассы тянет- заведующую спортивным тов, но горком комсомола я длинный «хвост». Жела- сектором М. В. Алешину. выделил нам только дру-

ходит. Кассир ушла в неиз- павильон, где девушка в Петрович показывал реше-

вестном направлении, объ- белом халате наотрез отка- ние горисполкома, предусма-

явления на кассе нет, уже залась что-либо продать. Она тривающее срочный ремонт,

полчаса длится ожидание. Заявила, что ничего пока не монтаж новых аттражционов,

Колесо обозрения, впрочем, привезли. Для чего стоит замену освещения сада.

тора часа. Чтобы понить, тоже нужно выстоять очередь. няет ситуацию:

Почему нельзя организовать продажу выпечки, напит-

обстановка там по-прежнему не внушает оптимизма.

ющих попасть на аттракци- которая «любезно» ответила,

оны предостаточно. Доверчи- что «тут много таких хо-

во становлюсь в конец оче- дит» с ненужными вопроса-

ленно машут рукой: «Там». и не «проснулись» после делать.

«Обслуживание в городском саду не на высоте. Роди- ков культуры и отдыха заместителю председателя

Трудностей очень мно-

чтобы нам помогли... Про-

жинников для вечерних об-

Заглянула я и в торговый онов. Между тем Владимир писано до... 1 июля сделать

Некоторые дорожки в са- выполнен. Только «Томск- ряя, что это поручено заво-

сили организовать студен-

тели с детьми стоят в очереди на аттракционы по пол- В. П. Ковешников так пояс- горисполкома В. Н. Мала-

работает. Только обозревать, на прилавке сок — осталось — Решение горисполкома зиновой обуви стали отри-

жаль, некому. Без билетов невыясненным. Выходит, не не выполняется. Из наме- цать свою причастность к

цию встречена без особого ду запущены, вокруг скаме- горсвет» вовремя начал ра- ду режущих инструментов, восторга. На вопрос, где ек — кучи мусора. Многие боту, остальные предприя- В свою очередь удивились

найти кассира, неопреде- аттракционы, похоже, так тия не торопились что-либо инструментальщики. Объ-

посчастливилось встретить Директор управления пар- ким вопросом обращаюсь к ционов. Директор В. А. Та

сматривались тылы немцев, были видны минометная батарея, пуле-

видны минометная батарея, пулеметные точки и даже кухня. Разведчини составили схему целей, определили ноординаты наждой из них. Первые данные артиллерииской разведки сразу же передали в поли. Когда на востоке тусило проглянуло снвозь дым солнце, сводная батарея под номандованием старшего лейтенанта Скробова открыла огонь. Разведчини корректировали стрельбу. Минометная батарея противника была разбита, артиллеристы уничтожили большую группу гитлеровцев, подавили несколько пулеметных гочек. Наолюдатели установили мруглосуточное дежурство. Но и враг не спуснал к мих глаз. Постоянно досаждал вражескии пулемет, установленный на самом гресне соседней обрывистой скалы.

По команде Лоскутова батарея Скробова открыла по нему огонь. После четвертого снаряда пулемет замолк. Но фашисты догадались, что огонь русской батареи, до сего времени беспорядочный, корректируется, что наблюдатели укрылись на Безымянной сопке. По ней-то противник и повел стрельбу из орудий и минометов. Все

вокруг гремело и содрогалось. Но разведчики быстро обнаружили стрелявшие батареи и вызвали по ним огонь сводной. Артиллерийская и минометная

ЛИ ТРЕТЬИ сутки. Ночью на скалистые горь. Муста-Тунтуры опустился густой туман. Разведчики усилили наблюдение. Но фашистам все же удалось подойти к боевому охранению. Группа Лоскутова оказалась в тылу врага. К подножию на которой укрылись смельчаки, двинулась цепь егерей, непрерывно обстреливая засевших наблюдателей. Лейтенант Лоскутов вызвал огонь по пехоте.

и она была рассеяна. Вскоре после артиллерийского обстрела враги возобновили наступление, окружили сопку и стали подниматься по ее склонам. «Рус, сдавайся!» — кричали фашисты, но осажденные ответили отнем. Шат за шатом горные егеря все ближе и ближе подбирались к вершине. Еще мпновение, и они бросятся в атаку, чтобы покончить с горсткой храбрецов. Тогда-то лейтенант и решился на последний шаг — вызвать отонь

на себя.

Командир полка майор Рынлис и комиссар Еремин, приняв последние координаты, усомнились в их правильности. ведь огонь приходился по сопке, где сидели разведчики. Потребовали уточнения. В ответ полетело тревожное сообщение открытым тенстом: «Нас атануют фашисты. Мы окружены. Огонь! Огонь! Быстрее огоны!»

Осажденные последними гранатами сдерживали натиск разъяренных егереи. А на КП все еще колебались, Лоскутов настойчиво треоовал:

егереи. А на КП все еще колебались, Лоскутов настойчиво треоовал:

— Огонь на меня! Фашисты обходят! Огонь на меня!

И командир полна дал приказ командиру сводной батарей Скрооову открыть беглый огонь.

Со страшным грохотом разорва-

ву открыть беглыи огонь.
Со страшным грохотом разорвались на сопке первые снаряды нашей своднои батареи. Разведчики укрылись в расщелинах, Ходуном ходила гранитная вершина сопки. Храфецов, как градом, осыпало раздробленным намнем. Пятиминутный огневой налет, назалось, длился веч-

В полку почти не сомневались, что разведчики погибли: ведь после приказа «Огонь на меня!» они не выходили на связь. Да и можно ли уцелеть после точно-

шуку, на которого возложен

контроль за исполнением

— В безответственности

руководителей. Я беседовал

с ними неоднократно, со-

стоялось совещание в город-

ском комитете партии. Ни-

Решение горисполкома

ремонт нескольких аттрак-

ционов. Назначенный ответ-

ственным директор завода

В. С. Михайлов даже не

знал об этом. На заводе ре-

единению «Контур» поручен

что не помогает.

Слишком медленно про- подписано 28 июня, а элек-

двигается ремонт аттражци- троламповому заводу пред-

ченных пунктов ни один не ремонту аттракционов, уве-

В чем же причина? С та- монтаж трех новых аттрак-

го огневого удара мощной батареи по небольшой площадке?

На сопку опустилась тишина. Фашисты больше ее не атаковали. Уж они-то были уверены, что отонь советских батарей, причинивший им огромные потери,

уничтожил и разведчиков. А группа наблюдателей осталась жива. На КІІ полка они прибыли к полудню. Какова же была радость однополчан, когда перед ними предстали оборванные, измученные Иван Лоскутов и его боевые друзья — Георгий Макаров и Григорий Мехоношин!

В ЭТО самое тяжелое время, в октябре 1941 «пранитный линкор», как называли Рыбачий его защитники, прибыл К. М. Симонов. С первых дней войны он был корреспондентом армейской газеты «Красная

Перед отъездом Симонов познакомился с командиром 104-го пушечного артиллерийского полка Ефимом Самсоновичем Рыклисом. Рыклис оказался отличным рассказчиком, и от него Симонов узнал о подвиге, совершенном сыном старого друга.

На Симонова этот рассказ произвел опромное впечатление. «Да что же мне до сих пор никто не рассказал об этом!» — воскликнул

Прибыв в Архангельск, где пришлось застрять, К. М. Симонов за одни сутки написал поэму «Сын артиллериста». Получилось так, что Константин Михайлович не записал имен разведчиков. Позжеон вспоминал:

«Пожалуй, будет уместно расска-зать о судьбе человека, ставшего главным деиствующим лицом этой поэмы. Когда в последний день на полуострове Среднем майор Рыклис рассказал эту историю, мне то ли не с руки было спрашивать имя и не с руки оыло спрашивать имя и фамилию ходившего в тыл к немцам лейтенанта, то ли я просто за-был это спросить. Так появилось в поэме вымышленное имя — Ленька, а рядом с ним фамилии Деева и удооно укладывавшиеся в стихотворный размер».

Очевидно, именно поэтому Симонов объединил трех участников героического рейда в одно лицо. С особым волнением поэт писал:

.. Третий сигнал по радио: Немцы вокруг меня! Бейте четыре, десять, Не жалейте отня! Майор побледнел, услышав: Четыре, десять — как раз То место, где его Ленька Должен сидеть сейчас.

Иван Алексеевич Лоскутов теперь живет во Владивостоке. Хотя и не носит полковничьих погон, но даже гражданский костюм выдает в нем кадрового военного. Он подтянут, шаг его тверд и четок. У него взрослые дети - Наташа и Евтений.

В Тамбове работает юристом подполковник запаса Георгий Ксенофонтович Макаров. А Григорий Фокиєвич Мехоношин живет, как и до войны, в селе Семич Верещатинского района Пермской области и работает учителем.

А. САНЖАРА, офицер в отставке, участник Великой Отечественной вой-

таринцев узнал о задании только 5 июля. В результате на сегодняшний день из 8 предприятий не все приступили к работе в городском саду. Истек и последназначенный срок -

15 июля.

Созданы хорошие проекты дальнейшего развития горедекого сада: здесь и реконструкция озера, и строительство, эстрады. торговых павильонов, и создание детской зоны — уютного уголка с различными аттракционами для самых маленьких. Наглядно представляю все в действительности - лучшего жителям города и пожелать нельзя. А пока...

Сейчас, как никогда, людям нужна хорошо налаженорганизация досуга. Приток посетителей в городской сад в последнее время увеличился, отмечает В. П. Ковешников. Значит. необходимо по-деловому взяться за решение всех проблем. Тем более что они не связаны с реконструкцией сада. Здесь нужно навести элементарный порядок — отремонтировать аттракционы, наладить работу торговых павильонов.

Т. ОПАЛОВСКАЯ.

### Кто финансирует фестиваль?

Сколько стоит проведение XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов? Воэтот интересует многих. Ведь программа праздника поистине грандиозна, а число его делегатов превышает 20 тысяч. Мелькают по магистралям Москвы современные комфортабельные автобусы с фестивальной эмблемой, ежедневно проходят сотни концертов, выставок, дискуссий, встреч в лучших залах города. Аккредитацифестиваля дает право бес-

платного проезда на всех

видах городского транспор-

Ответ на вопрос, из чего

складывается фестивальный

та, исключая такси.

корреспонденты ТАСС получили в Советском подготовительном комитете XII Всемирного форума молодежи, Истинными держателями акций мира и дружбы, сообщили эдесь. стали тысячи молодых людей и сотни молодежных организаций самой широкой идеологической направленности, которые перечислили средства в Международный фестивальный фонд солидарности. Сбор средств проходил в различных формах. Но было одно непременное условие — абсолютная добровольность, никакого принуждения. Это и трудовые акции, и изготовление сувениров на продажу, и фестивальные концерты и выограничены. ставки, и спортивные состязания, и гонорары писателей и журналистов, компо-

торов и изобретателей. Активный вклад в это благородное дело внесла молодежь всех союзных республик Страны Советов. Можно привести сотни примеров, но опраничимся немногими. Десять тысяч рублей, заработанных на субперечислили фонд фестиваля молодые рабочие Тракторозаводского

зиторов и художников, воз-

награждения рационализа-

района Волгограда. В честь форума юности планеты дали несколько концертов и спектаклей творческие коллективы Чувашской АССР. 15 тысяч рублей перечислены на фестивальный счет от концертов популярной вокально - инструментальной группы под руководст-

вом Стаса Намина... Примеру советской молодежи последовали ее сверстники из социалистических стран, а также Франции. Финляндии, Швеции, десят-

ков других государств. Международный фонд солидарности формировался также за счет поступлений в виде регистрационных взносов и взносов за участие. Первые внесла в завикаждая молодежная организация, прибывшая в Москву Взносы за участие поступили в фонд накануне фестиваля. Эти деньги идут на оплату проживания, питания и бытового обслужива-

ния участников форума. Значительные суммы поступили в фонд солидарности в форме необязательных вкладов крупных национальных, региональных и международных организаций, а также частных лиц на оказание помощи в проезде в столицу фестиваля делегациям тех организаций, чьи собственные финансовые возможности

Необходимую помощь для участия в фестивале полу-Международного чили от фонда солидарности пропрессивные демократические организации молодежи, ведущие борьбу за свободу и национальную независи-

Московский проходит с большим успехом. Еще раз торжествует сслидарность миллионов молодых людей планеты.

И. ВЕКСЛЕР, в. новосадюк, корр. ТАСС.



### Юбилейная встреча в Хельсинки

ХЕЛЬСИНКИ. 30 июля в финляндской столице открылась встреча представителей 35 стран, посвященная 10-летию Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Советский Союз на встрече представляет член Политбюро ЦК КПСС, ми-

тр иностранных дел СССР Э. А. Шевардналзе Подписанный десять лет назад главами 33 европейских государств, а также США и Канады Заключительный акт совещания закрепил политические и территориальные итоги второй мировой войны, наметил пути к преодолению противостояния государств в Европе, пути к жизни в мире и плодотворном сотрудничестве, без вмешательства во внутренние дела друг друга. Начавшаяся юбилейная встреча на уровне министров иностранных дел подтверждает значение Заключительного акта как важного фактора в международных отношениях.

Большой интерес среди участников встречи вызвала новая советская мирная инициатива — объявленное товарищем М. С. Горбачевым решение Советского Союза о введении в одностороннем порядке моратория на любые ядерные взрывы. Этот шаг рассматривается как новое проявление стремления Советского Союза к радикальному улучшению политического климата в Европе и в мире в

Однако, как показали заявления некоторых участников встречи по прибытии в Хельсинки, не всех устраивает дух разрядки и равноправного сотрудничества в условиях мирного сосуществования государств с различным общественно-политическим строем.

Во дворце «Финляндия» встречу открыл президент Финляндской Республики М. Койвисто. Приветствовав участников встречи и пожелав им успеха, он отметил, что их присутствие здесь свидетельствует о серьезной приверженности Заключительному акту и договоренностям, которые были достигнуты после его подписания. Это также свидетельство неизменного стремления государствучастников к претворению в жизнь всех результатов общеевропейского совещания и встреч, проведенных для-обеспечения дальнейших шагов пос-

Юбилейная встреча — это также возможность обратить взор в будущее, сказал президент. Заключительный акт и другие документы общеевропейского совещания — это не только реалии, повествующие о прошлом. Они — живая программа действий для сегодняшнего дня и обещание на буду-

### Под нажимом партнеров

ТОКИО. Под нажимом США и Западной Европы японское правительство объявило о частичных мерах, направленных на открытие внутреннего рынка для импортных товаров. Они предусматривают снижение таможенных тарифов, ослабление правительственного контроля над импортом, а также либерализацию внутреннего рынка капиталов. Представляя на пресс-конференции эту «программу действий», премьер-министр Накасонэ признал, что отношения Японии с западными торговыми партнерами, прежде всего с США, находятся «в критической ситуации». Однако он дал понять, что Токио не намерен расплачиваться в одиночку за острые проблемы в мировой капиталистической торговле.

«Принятые за последние годы шесть подобных «программ» не дали никаких практических результатов. Американский дефицит в торговле с Японией растет как снежный ком и в этом году может превысить 50 млрд. долларов», - констатирует газета «Асахи». Причины подобного положения, указывает она, лежат прежде всего в вызванных провалом рейганомики серьезных экономических неурядицах США, которые Белый дом хочет преодолеть за счет партнеров.

# **В Завершающие аккорды**

БУРЯТСКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА

Вчера большим заключительным концертом заверкома за большой вклад слов и о второй. шились месячные гастроли Государственного академического ордена Ленина театра оперы и балета Бурятии. Больше тридцати спектаклей и творческих встреч состоялось за это время на сцене облдрамтеатра, во Дворце культуры «Авангард», на предприятиях. Гости познакомились Томском и его окрестностями, побывали в музеях, приняли участие в большом служенный молодежном празднике в деятель областном центре, кусств РСФСР Д. Ш. Яхущенном открытию в Москве XII Всемирного фестиимени валя молодежи и студен-Огромным успехом пользовались у томичей и гостей города оперы «Отелло» и «Аттила» Дж. Верди, «Князь Игорь» А. Бороди-на, «Кармен» Ж. Бизе, ба-Бородилеты «Красавица Ангара»

Люди медленно переходят из одного зала в другой.

Останавливаются, подолгу рассматривают экспонаты. У

многих в глазах удивление, смещанное чувство восторга

внутри стеклянных стендов застыла в причудливых

формах, разлилась самыми невероятными красками са-

ма красота. Неделю назад в залах Томского художест-

венного музея открылась выставка декоративно-при-

— Все, что вы видите, — говорит научный сотрудник искусствовед Татьяна Микуцкая, — это то, что нам уда-лось собрать в течение последних двух лет. У каждой

работы своя история, мнопие экспонаты стоили музею

ративное искусство различных регионов страны, позна-

комиться с разными школами, манерой, техникой. Пра-

родители некоторых экспонатов находятся в далеком прошлом — доможканые рушники, изделия из бересты. национальные среднеазиатские дяганы и пиалы, ткани Украины и Прибалтики. Это дело рук мастеров, работа-

ющих в традиционных народных жанрах. Другие рабо-

Идем по залам. Посетителей становится все больше.

— А я даже не знал, что крынки в музее выставля-

Но ирония сразу пропала, когда они перешли в другой

зай — к причудливому многокрасочному стеклу совре-

менных мастеров. Не произнося ни слова, долго смот-

В первом зале, где собраны в основном традиционные

Так и видишь сценки, уходящие в прош-Вот латвийский гончар крутит тончар-

ный круг, напевая прустную песню, и под его пальца-

ми оживает, тянется к солнцу глина. Вот таджикский

мастер расписывает ляган, вслушиваясь в далекие звуки

свадебных какжаев Здесь история многих и многих на родов. Мы обязаны знать и хранить эту историю, эти

В том же переюм зале на отдельном подиуме стоят

большие, удивительной формы светло-коричневые кув-

шины, расписанные белыми национальными узорами

Здесь же маленькие глиняные человечки. Это — работы

современных мастеров из дагестанского села Балхары.

Издревие там гончарным мастерством занимаются жен-

щины. И<sub>х</sub> кувшины удивительным образом даже в жа-

ру сохраняют содержимое холодным. В этом же зале

стоит ивовый плетень. На плетень надеты крынки, кув-

щины, макитры. Рядом — отрезок национальной ткани.

Все это работы прибалтийских мастеров Я. Грибусте,

В самом начале зала висит изумительный по красоте,

выполненный в синих тонах гобелен «Слитере» латвий-

ского автора З. Веймане. Это — тоже образец традици-

Поражает разносбразие изделий. Фигурки из шамота, ковры, различные сервизы. Сервиз «Юбилейный» ле-

нинградки Н. Гущиной расписан на космические темы.

Щедрость русской природы отражает декоративная ком-

позиция из фаянса А. Камардина «Полдень». Подлин-ной жемчужиной выставки являются работы гутного

стекла народных художников РСФСР супругов Дмитрия

—Недавно в Москве состоялась персональная выставка

супругов Шушкановых, — расоказывает Т. Микуцкая. —

После ее закрытия все работы быми немедленно раскуп-

лены. Закупки сделал и наш музей. О работах Шушка-

новых можно, пожалуй, говорить, как о живописи в

стекле. Вот несколько декоративных композиций. Это -

«Каменный пояс», «Осенний день», «Закат в горах».

Процесс изготовления таких изделий чрезвычайно

сложен. В стекло добавляются окислы металлов, сно при-

обретает причудливую окраску. Может быть в одних

— Мы с дочерью внимательно осмотрели экспозицию

Выставка понравилась, особенно запомнилось стекло.

A. EBTUXEEB.

начала XX века». «Е. Честня-

ков». 17.30 — Концерт дважды

Краснознаменного акалемиче-

делится впечатлениями аспирантка ТПИ Л. П. Мазур.

Хотелось бы, чтобы как можно больше людей смогли

местах проврачным, а в других — почти матовым.

А. Каностиньша, И. Винцевичуса и других.

онного искусства Прибалтики.

и Людмилы Шушкановых.

А что говорят посетители?

Телевидение

ЧЕТВЕРГ. 1 августа

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 — «Время». 8.55 — До-кументальные фильмы. 8.15 — Концерт русской песни. 9.35 — «Клуб гутешественников». 10.35 — «В мире И. Ширауса». Передача из ГДР, 11.15 — Но-

вости. С 11.20 до 14.15 — перерыв. 14.15 — Новости. 14.35 — Кинопрограмма. 15.30 — «Празд-ник, в Карпатах». Фильм-кон-церт. 16.05 — «Русская речь». 16.35 — «Русское искусство

MOCKBA

THE PERSON AND PROPERTY OF THE PERSON OF THE

увидеть эту красоту.

народные изделия, многие посетители не задерживаются. совершенно напрасно. Все эти вещи, которые

временниками, унаследовавшими старинные традиции

иронически говорит молодой парень другому. -

ты принадлежат современным авторам,

ишущим новые формы выражения.

рят ребята на стеклянное диво.

Три зала дают возможность представить деко-

кладного искусства из его фондов.

больших трудов.

традиции.

Подойдем ближе и мы. На зеркальных установках и

Вчера под бурные аплодисменты томичей коллективу театра была вручена Почетная гная грамота КПСС и об. обко-

А. Адана и другие спек-

такли.

Репортаж

. Книппера и Б. Ямпило-

«Лебединое озеро» Чайковского, «Жизель»

в эстетическое воспитание трудящихся и была выскавана уверенность, что творческая дружба томичей с оперными и балетными артистами из Забайкалья будет развиваться и крепнуть. Те же пожелания вместе с сердечными словами благодарности за теплый прием высказал от имени коллектива театра его директор за-

трудящихся Ленинского района, шефствовавших над гостями, им был вручен сувенир — картина томского живописца Яксва Панова «Темная вода». А шефствующее предзавод измерительной аппаратуры — подарило театру фотоальбом о его пребывании в Томске.

культурной жизни Томска Отнюдь! Маленькая вокальстали не только спектакли театра, но и большие концерты, на которые они пригласили томичей. Об одной такой программе мы уже писали. Скажем несколько

настойчиво

русского романса были не А. Харито.. обычными концертными программами. Их создатели щать первоначальную неатмосферу, в которой возрусская камерная вокальная миниатюра, — это «общим музыкальным месудивительное явление; ставшее неотъемлемой частью национальной музыкальной культуры.

.Занавес открывается, перед залом возникает уголок музыкального салона середины минувшего столе-RNT. Фортепьяно, свечи, костюмы того времени. И звучат стихи — Пушкин, Баратынский, Тютчев... Их читает женщина в концертном платье — организатор и режиссер концерта народная артистка РСФСР Л. Левченко. И начинает звучать музыка..

«Ночь светла. Над рекой тихо светит луна. И тит серебром голубая вол-Заметным событием в на...» Цыганский романс? ная миниатюра И. Шишкина, «запетая» на всех эстрадах, зазвучала свежо и

Этот принцип — возврастремились передать саму посредственность и свежесть чувства произведениям, казалось бы давно ставшим том», — принцип исключительно плодотворный, стал главным в этом удивительно тактично выстроенном вечере вокальной акварели.

«Старый муж» А. · Вер-

стовского в исполнении лауреата премии международного конкурса «Вердиевские Г. Шойдогбаевой, голоса» булаховское «Свиданье», спетое заслуженным Бурятской АССР Бальжинимаевым, «Я помню вальса звук прелестный...» А. Листова, с которым выступил народный артист РСФСР Д. Дашиев, и даже шишкинское «Нет. не тебя так пылко я люблю» (О. Аюрова) — все эти привычные романсы прозвучали так, как звучали когда-то и как были написаны своими создателя-

Два отделения концерта

Вечера последовали «Хризантемы» цу трудно преодолеть свою «оперность» и найти особый, камерный стиль исполнения, который только и позволит выявить те «эмоциональные полутона» русского романса, без которых даже лучший из них превращается в обычный вокальный «номер». К чести наших гостей, они верно решили эту задачу. раз показав высокую музыкальную культуру лектива. Успех вокалистов концертмейстер театра

> Вечера русского романса лерины народной артистки СССР Л. Сахьяновой, явились достойным завершающим аккордом этих прошедших на высоком худо жественном уровне гастро-

> > Б. БЕРЕЖКОВ. \* \* \*

общественность Сегодня провожает

в полной мере разделила народная артистка Бурятской АССР Д. Линховоин. половину гастролей наших друзей из Улан-Удэ, равно как и творческий изумительной бурятской ба

Томска тепло артистов Большого Бурятии домой

# первозданно в исполнении Два отделения концерта дуэта — О. Аюровой и прошли на едином дыха-Е. Шелишпанской. Затем нии. А ведь оперному пев-

ФАНТАСТИЧЕСКИЙ МОТИВ.

Фото Г. Шифриса.

(Фотошкола газеты «Красное знамя»).

Твое свободное время

Помните популярную детскую считалочку: «Палка, палка, огуречик — получеловечек»? Не чился... знаю, известно ли достоверно, как появились первые водные лыжи в мире, но могу предположить, как это случилось. А помог мне в этом любопытный эксперимент, поставленный самой жизнью.

В селе Новоникольском Александровского района восемь лет назад еще не было телевидения. Связь с большой землей, как и в большинстве отдаленных уголков области, осуществлялась по реке и вертолетом.

Юрий Скирневский, тогда еще школьник, а ныне буровой мастер, не стал дожидаться подсказок телевидения. Просто он очень любил лыжи, помнил мальчищескую забаву — катание на лыжах за санями. Захотелось продлить удовольствие, И вот...

Палка, палка, две калоши, - именно так выглядели первые водные лыжи. на которых Юра решил

ка. 8.15 — «Думы крестьянские». Документальный фильм. 8.35 — «Ералаш». Киножурнал. 9.15 — «Йспанский язык». 9.45 — Фестивальное обозрение. 11.45 — «Мамина школа». 12.15 — «Два капитана». 4-я серия. 13.30 — «Мечтою о мире живем». Школьники читают стихи. 14.05 — «Шахматная школа». 14.35 — «...Сказки Старого Арбата...» Художественный фильм с субтитрами. 16.20 — Новости.

С 16.25 до 17.30 — перерыв. ТОМСК

17.30 — «Флоричата». Доку-ментальный фильм.

MOCKBA

18.00 — Новости.

попробовать свои силы. Может быть, не сразу, но получилось.

— Дело нехитрое, надо только иметь крепкие руки, да отклоняться всем корпусом назад в момент старта, иначе бултыхнешься носом в воду, - поясняет «ветеран» новичкам. пытающимся освоить такой способ передвижения.

А первым учеником Юрия был брат Сережка, который на шесть лет его младше. Приучал пацана к лыжам «тренер» постепенно. Сначала сажал его на плечи во время водных прогулок. Потом, заставил самого встать на лыжи. А попробуй не забояться, когда тебе от роду одиннадца-

Теперь на воинской службе Сергей, наверное, с теплотой вспоминает те браткины уроки, да и крепкие руки службе в самый раз. В селе увлечение прижилось. У каждого подростка теперь есть лыжи-самоделки.

А у Юры на очереди еще олна ученица.

TOMCK

MOCKBA

20.00 — «Спокойной ночи, TOMCK

20.15. — К гастролям Белорусского государственного академического ордена Трудового Красного Знамени драматического театра им. Я. Купалы.

21.00 — «Время» 21.35 —

21.00 — «Время». 21.35 —

фильм.

— Ее уже не будешь учить так сурово, как брата, — кивает он на мальишку-племянницу, приехавшую погостить из Стреже вого. Теперь для начинающих у меня есть и спасательный жилет, и настоящие водные лыжи. Хотя меня самого пока самодельные лучше слушаются, добавляет смущенный вниманием к себе энтузиаст.

От Юры я узнал, что он, оказывается, не пионер в этом виде спорта. Еще задолго до него по Оби катались на подволоках охотничьих лыжах без меха. Но тогда увлечение затухло, слабоваты были лодочные моторы, а такое своеобразное купание не доставляло особого удоволь-

Надеюсь, теперь и тебе, читатель, легко представить как зародился в Алексан дровском районе популярный ныне, но еще не полу чивший томской прописки вид спорта. А если появилось желание - смелее пробуй свои силы!

к. чернавин. ancentalamentalamanalamanalamentalamanalamanalamanalamanalamentalamentalam

«Мужские игры на свежем 18.20 — Студия «Юность». «Твое свободное время». 18.50 — Киножурнал. 19.00 — «День области». 19.15 — «Север. Люди. Нефть». «Моя профессия—диспетчер». 19.40 — «Рабочий час». Научно — популярный функа. воздухе». Художественный фильм. 22.40 — Концерт ансамбля «Париж — Франция Транзит» («Спейс»).

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА MOCKBA

18.00 — Новости. 18.20 — «Музыкальный киоск». 18.50 — «Веселые ребята». Молодежная передача. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — Ритмическая гимнастика.

Редактор н. г. нестеренко. БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

переменная

26, понедельник

4, воскресенье

4, воскресенье

25, воскресенье

3, суббота

29, четверг

20, вторник

24. суббота

облачность. прозы, большие дожди, ветер юго-западный, метров в секунду, температура по области 22-25, Томске 21-23 градуса теп-

http://vital\_lib.tsu.ru ная облачность, ветер югозападный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 11-16, днем 22-25 градусов тепла.



Томская областная филармония

### ГАСТРОЛИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ

В помещении Томского драматического театра РЕПЕРТУАР с 1 но 31 АВГУСТА 1985 г.

1. четверг Я. Купала 3, суббота ПАВЛИНКА 11, 25, воскресенье 31, суббота (комедия в 2-х частях) 2. 23. пятница А. Дударев 14, среда РЯДОВЫЕ

(драма в 2-х действиях) И. Жамиак МЕСЬЕ АМИЛЬКАР

В. Шукшин **ЖАРАКТЕРЫ** (пьеса в 2-х действиях) ЖЕНИТЬСЯ—НЕ ЖУРИТЬСЯ 5, 19, понедельник

(пьеса в 2-х действиях)

13, вторник (белорусские водевили в 2-х частях) 17, суббота А. Макаенок 6, вторник погорельны 21, 28, среда (трагикомическая история в 2-х частях) А. Дударев 7. среда

BEYEP 10, 17, суббота (прама в 2-х действиях) 18, воскресенье Д. Ковачевич 8, 15, четверг Премьера там и здесь 11, 18, воскресенье (комедия в 2-х частях) 12, понедельник А. Макаенок

16, пятница ТРИБУНАЛ 24, суббота (трагикомедия-лубок в 2-х частях) 27. ВТОРНИК А. Макаенок 9, 30, пятница 10, суббота (сентиментальный фельетон в 2-х 22, четверг частях) режиссер — заслуженный деятель искусств БССР театра В. Н. РАЕВСКИЙ.

Начало спектаклей: дневных — в 12, вечерних — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются уполномоченными на предприятиях и в учреждениях, а также в кассе театра с 13 час. 30 мин. до 19 час Справки по тел. 2-28-46.

### Театр

**ДРАМЫ** ГАСТРОЛИ ВЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНА-МЕНИ АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕ-АТРА ИМЕНИ ЯНКИ КУПАЛЫ. 1 августа. «Павлинка»

Кино

в кинотеатрах:

«РОЛИНА» 1 августа. «Черная стрела», 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-15, 20, 21-40. «Медвежонон в космосе» — 10-50.

имени М. ГОРЬКОГО 1 августа. «Вариант «Зомби»
— 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20,
17, 18-40, 20-20, 22. «Герой ее
романа» — 8-40, 10-20, 12,
13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20,
22. Зал кинохроники. «Навстречу фестивалю», «За
школьным порогом», «Студенты» — 9, 10-05, 11-10, 12-15,
13-20, 14-30, 15-30.

«ОКТЯБРЬ» «ОКТЯЬРЬ»

1 августа, «Герой ее романа» — 8-50, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22. «Вариант «Зомби» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Тайна норабельных часов» —

имени И. ЧЕРНЫХ 1 августа. «Рецепт ее моло-дости» — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21. «Спортлото-82» — 9, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40. Мультсборник «Про Фому и про Ерему» — 10-50.

«СИБИРЯК» 1 августа. Мультсборнин 9-20, 11. дом офицеров 1 августа. «Бобби» (две се-

«АВАНГАРД» 1 августа, «Черный коршун» 17, 19, 21. дом культуры

дом культуры тэмза августа. «Самраат» (две дом культуры грэс-п 1 августа. «Витя Глушанов-друг апачей» — 15. «Аплодис-менты, аплодисменты...» — 17-20, 19-20.

железнологожников августа. «Человен-невидим-

15 час. до 18 час. 30 мин.

Обращаться по адресу: ул. Пролетарская, 52, тел. 3-86-02. Автошкола Всероссийского

добровольного общества автомотолюбителей проводит набор на курсы водителей категории «В» (автолюбите.

Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Красноармей-ская, 134. Тел. 4-71-14, ская, 134. Тел. 4-71-14, 2-12-47. Прием заявлений—с

Среднее профессионально - техническое училище № 14 (пищевое) г. Томска ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1985/86 учебный год.

Девушки, окончившие 10 классов, принимаются по специальностям: кондитер, конфетчик, лаборант молочного производства, контролер хлебопекарной промышленности.

Срок обучения — 1—2 года. Стипендия — 60—80 рублей, квартирные — 10 рублей.

Девушки, окончившие 8 классов, принимаются по специальностям: кондитер, конфетчик, аппаратчик-молочник (стипендия — 30 рублей), мастер жлебобулочных изделий (стипендия — 50 рублей). Срок обучения — 3 года. Одновременно со специальностью учащиеся получают среднее образование.

Зачисленные учащиеся находятся на тосударственном обеспечении. Прием в училище без экзаменов, время обучения засчитывается в трудовой стаж.

Документы (заявление, характеристика, фотографии, документ об образовании, медицинская справка) прини-Наш адрес: 634050, Томск, ул. Р. Люксембург, 18,

СПТУ-14. Тел. 2-42-17, 2-61-83.

Трудового Красного Знамени государственный университет им. В. В. Куйбышева ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение вакантных должностей профессорскопреподавательского состава:

заведующих кафедрами: прикладной аэромеханики, георетических основ радиотехники, оптико-электронных триборов.

Томский ордена Октябрьской Революции и ордена

поцентов кафело политической экономии, теории вероятностей и математической статистики, теоретических основ радиотехники, экспериментальной физики. старших преподавателей кафедр: технической кибер-

нетики (кандидат наук), высшей математики и матемагического моделирования (кандидат наук), теории вероятностей и математической статистики (кандидат наук), гидрологии сущи, истории КПСС (кандидат наук), общей географии, полущроводников и диэлектриков, немецкого и французского языков, английского языка, государственного и административного права, математического анализа, трудового, колхозного и земельного права, теоретической кибернетики, педагогики и психоло-

преподавателей кафедр: немецкого и французского языков (2), английского языка (2), физвоспитания; ассистентов кафедр: уголовного процесса, истории СССР советского периода, политической экономии, истории КПСС (2), философии для естественных факуль-

Документы на конкурс принимаются в течение одного месяца со дня опубликования объявления в газете по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, университет,

учебная часть.

Издательству Томского Автошкола объединения «Томскавтотранс» продолжауниверситета срочно требует набор на курсы водитеются: бухгалтер, корректолей категории «ВС» в дневры и секретарь-машинистка. ную и вечернюю пруппы. Обращаться по адресу: ул. Начало занятий — 5 авгус-

Никитина, 4, к директору, тел. 3-25-39.

Администрация, партий-ная и профсоюзная органи-зации треста «Томскторгаз» выражают глубокое собо-лезнование работнику тре-ста Ю. К. Тюменцеву по поводу, смерти жены тюменцевой

Администрация, партий-ная и профсоюзная органи-зации НИИ электронной ин-троскопии при ТПИ с при-скорбием извещают о кон-чине высокожвалифициро-ванного рабочего института чернова

жернова
Аленсея Павловича,
члена КПСС с 1953 года,
ветерана труда, и выражакот искреннее соболезнование родным и близким по-

Руководство, партийный комитет УВД Томского облноминет зад томского систолнома, коллектив гос-автоинспекции с глубочим прискорбием извещают с смерти ветерана госавтоин-спекции, члена КПСС, пенсионера громышева

Анатолия Фирсовича и выражают искреннее со-болезнование семье и близ-ким покойного.

Родные и блиэкие глубо-ко скорбят о смерти сына, мужа, брата, отца АЛЕКСЕЕВА Аленсандра Владимировича.

Краснознаменного академического ансамбля песни и пляски Советской Армии им. А. В. Александрова. 18.00 — «Наука и жизнь». 18.30 — «Во имя будущего». Документальный телефильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Мультфильмы. 1-й и 2-й выпуски «Ну, погоди!» 19.25 — «Две главы из семейной хроники». Художественный фильм (1963 г.). 21.00 — «Время». 21.35 — «Сегодня в мире». 23.55 — «Сегодня в мире». 23.50 — «Девеник фестивально вторграмма москва наш адрес и телефоны

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 1-44-35; заместителей редактора — 1-06-52, 1-37-05; отв. секретаря — 1-32-34; секретариата— 1-46-20; отдела партийной жизни—1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; отдела промышленности — 1-46-66, 1-27-68; отдела нефтегеологии и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельского хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений—1-33-58; отдела пиформации, культуры и спорта — 1-43-32, 1-06-31; собственного корреспондента в Стрежевом — 3-34-13, в Колпашеве — 36-55; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений — 1-06-62; дежурного — 1-36-66; областной журналистской организации — 1-28-90.